

Cons. Palatul Cultural Arad

DIRECTOR: Constantin I. Ștefănescu
REDACTOARE-ȘEFĂ: Florica Ciura-Ștefănescu
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: Strada Em. Ungureanu, colț cu Str. Eugen de Savoia, Timișoara
Telefon 39-36

Ecoul

Săptămânal politic, literar și artistic

Bier? Eu?... Niciodată!
Vine încruntată,
Vri mari de foc,
Am'or cliții din loc!

Cmân sunt în putere
Șanal în veci nu pierc!

V. Alecsandri

Oameni și fapte

S'a împlinit un an de la înălțarea umbrelor...
S'a împlinit un an de la înălțarea umbrelor care au fost arăzite de destin să le primim cu resemnare...
Printre mucentii mulți ai neamului — sunt sute! — exterminajii pentru singura vină că au fost Români, unul dintre cei d'întâi răpuși...

mereu, deaceia l-am văzut în luptă pentru aceștia, alături de bătrânul tribun Amos Frâncu...
Protopopul Aurel Munteanu a fost un luptător toată viața lui și a căzut răpus la postul datoriei...
In scrisul nostru împotriva căsătoriilor mixte — a căsătoriilor legate de unii Români cu femei care-și cresc copiii în limba și obiceiurile lor și nu în legea tatălui — am arătat, cu exemple pe care nimeni nu le-a putut doborî, cât de primejdioase sunt pentru evoluția neamului românesc și pentru securitatea lui.

LUĂ DE LA RĂSĂIT de Dr. Nic Ogrin

Providența l-a dăruit Neamului Românesc un Conducător, care să-l aranjeze marea problemă a hotarelor. Trăim, în clipele de față, epopeea din răsărit și suntem convingși că opera începută va fi desăvârșită, în toate direcțiile. S'ar părea că noi, cei dela granița de vest, nu participăm într'un mod destul de intens la evenimentele în curs, ca și cum ne-ar interesa mai puțin problema decât pe ceilalți filii ai neamului, situații geografice, mai spre răsărit. Aparanta însă înșală, adevărul este altul. Românii dela vest, urmăresc cu aceiași emoție și înregistrează cu aceiași mândrie, marile succese dela est, ca și românii de pretutindeni. Manifestările publice sunt însă mai puține și mai sporadice, din motivul că problemele românismului din răsărit sunt, la vest, mai puțin cunoscute, sau, în tot cazul, noi, cei dela vest, nu ne considerăm suficient de competenți de a le trata, deși de importanța lor suntem pe deplin conștienți. Pe de altă parte, atențiunea noastră este reținută și în altă direcțiune. Este o situație analogă cu aceea, când doi, sau mai mulți oameni sunt atacați de o haită de lupi din mai multe direcțiuni și pentru a se apăra cu succes se pun spatele la spate, fiecare având de a veghea într-o direcție precisă. N'are importanță, că o direcție a fost destinată unuia, sau celui alt, fiecare este însă dator să-și îndeplinească misiunea acolo unde a fost pus.

neîmplinit. Cea mai justă aspirație a noastră așteaptă să fie satisfăcută. Suntem frânți în două și așteptăm întregirea. Autorul moral al suferințelor noastre, patronul panslavismului, nu se găsește în apropierea noastră, ci se găsește la răsărit. Acest monstru care ne-a cauzat, în cursul vremii, atâtea suferinți și neajunsuri, este pe cale de a fi răpus. Iată deci motivul, pentru care noi, cei dela vest, participăm, cel puțin în egală măsură, cu cei

din restul țării, marea luptă ce se dă.
Un singur și o singură dorință animăte sufletele românești: Doamne ajută Conducătorul să-și ducă oastea la bir și împreună cu aliații să solve pe veci problema țării la răsărit și apoi cu țara înaintea într'acolo mulți frați ne cheamă.
(Din ziarul "Unirea" din 6 Septembrie 1941)

Afirmative...

„unu' dintre scriitorii de mare talent și vastă cultură — despre care ne-am mai ocupat, le timp și cu toate elogiile cuvenite — a făcut, undeva... părintelul orașului pe care-l fericește (și jurul)... o poezie în care scrie cam următoarele:
„Domnule Primar,
Subsemnatul... scriitor de talent, cu cultură și trecut frumos — precum mă știți — având în vedere: cele 4689 poezii scrise, din care cea mai mare majoritate cu dedicații persoanelor sus puse, după timp și împrejurări; având în vedere cele trei conferințe și jumătate ținute și două nefinite; și având în vedere toată activitatea mea culturală și proliptică depusă în cei 10 ani de când activez în această parte a țării, vă rog să binevoiți a-mi elibera un certificat oficial doveditor că ce activez și căt am activat, ridicând nivelul cultural al tibișilor mei concetățeni, cari vă admiră cu întreaga lor familie, ca și mine — precum v'am încredințat permanent prin cele 7 dedicații ce am avut fericește ale așterne sincere și desinteresate pe tie care voi am ce vi-am oferit în mod omagial. Dar însă, Domnia Voastră, ca un adevărat părinte al suntețului țării, ați apreciat interesul... cu suflet larg, jertivitate și înțelegere cel ce ne-am dedicat literaturii...
În înțelesul acesta, pentru a obține încă un certificat, înspiralat domn a mai făcut o cerere și președintelui unei asociațiuni culturale din aceeași localitate.
Oferim un premiu de 1000 lei, persoanel care nu indica în scris sau verbal, cine este distinctul factor cultural, culturalizator, scriitor de mare talent, cu trecut și viitor, etc.etc.etc.
Dănașmenii mai dăm o mie de lei — fiindcă așa suntem noi, darnici, când e vorba de descoperirea talentelor — celui ce va ghici cine este al doilea talentat și de mare viitor (în posteritate, poate)... care a scris de curând, într-o foile de undeva... nu depe frontul de răsărit, ci depe acel al deșteptăciunii sale și următoarele perle de stil și gândire:
„... Să cercetăm cât de prezentă a fost prezența jidovilor în ce privește opera distructivă a chestiei jidovești în viața românească de până acum...
Mă înscălescși Respectiv

Pentru cei cari au de subscris la premutul Reintegrării o sumă globală mai mare 500000

Ministerul Finanțelor aduce la cunoștința subscritorilor care au de subscris, pe baza cotelor minime publicate, o sumă globală mai mare de 500 mii lei, că li se admite să facă global această subscriere la Casa autonomă de finanțare și amortizare, chiar dacă au venituri înregistrate la mai multe administrații financiare sau percepții.

Casa autonomă de finanțare și amortizare va cerceta dacă subscrierea propusă atinge totalul sumelor minime pentru fiecare venit și administrație ale tuturor subscritorilor parțiale, pentru care se face subscrierea globală.

Casa autonomă de finanțare și amortizare după primirea subscrierilor va comunica administrațiilor financiare respective efectuarea subscrierilor și suma ce se cuvenea să fie subscrisă la administrația financiară respectivă. Chitanța (titlul provizoriu) care se eliberează în acest caz va purta pe contrapagină mențiunea sumelor subscrise pentru fiecare venit și administrație financiară, constatându-se astfel că subscritorii și-a îndeplinit obligația de a subscrice cotele minime aferente veniturilor înregistrate în raza administrației respective.

Subscrierea globală poate fi vădită și la celelalte bănci cu obligația de a prezenta Casa Autonomă de Finanțe (titlul provizoriu) pe care ei să se cerceteadă subscrierea făcută să satisfacă puțin totalul sumelor minime ale tuturor subscritorilor parțiale pentru care s'a făcut subscrierea globală.

Cel mai mare alpinism din lume

În apropierea stațiunii balneare Bad aulse din (ținutul Salzka-mmberg), se află un masiv alpin care oferă prilejul observațiilor științifice; este vorba de un masiv, lângă șoseaua Patschen, care în timpul de față este acoperit cu tot felul de plante înflorite și înmugurite.
La început a fost ales loc pentru un mare monument în memoria soldaților căzuți în războiul mondial. Când s'a observat valoarea deosebită pntu cercetările științifice alpine și fost demontat acest monument, făcând din acest cimitir un parc pentru recreația lucrătorilor și gărzilor roșii!

Kievul, capitala Ucrainei

Considerații istorico-geografice, sociale, politice, economice

Datele precise ale fondării Kievului nu sunt greu de stabilit. Arheologii au descris cea mai veche curărua numită „Prepilja” provenind din epoca de piatră, care este o deosebită caracteristică pentru regiunea Kievului și este veche de 3000 de ani înainte de Christos.
În istoria sa, Herodot menționează un oraș numit Hellon, care corespunde Kievului de astăzi. Se amintește cu acest prilej, că relațiile comerciale dintre fosta Ucraină și antica Helladă au fost extrem de dezvoltate. Preotesele zeilor agriculturii, Demeter, al cărui cult era foarte răspândit în Ucraina, erau dese pelerinajii, începând din veacul VII I. Ch. la templul zeilor Demeter din Delos. În scrierile egipcice, din epoca Ptolemeilor, se menționează că pe țărmul fluviului Danapris (Nipru) se găsește un oraș cunoscut prin comerțul cu cereale, „de unde pornesc corăbii de aur umplute cu aur”. Bineînțeles, „aurul e luat în sens metaforic, pentru cereale”. În scrierile apocrife creștine se povestește că Sf. Apostol Andrei s'a oprit în peregrinația sa către nord, pe colinele Kievului, binecuvântându-le și prevestind că asupra acestor coline se va cobori Harul lui Dumnezeu. Și în scrierile arabe se găsesec pasagi cari reliefează că Kievul

era un oraș important în anul 862 (în timpul năvălirii Varegilor)
După legendă, Kievul a fost fondat de rîitul de origină slavă, din ramura Poljan-Kij. Primul prinț al Kievului, pe care li amintește cronica, a fost Ascold, care a domnit între 860—870 p. Ch. Mormântul său comparabil cu mormântul lui Romulus și Remus din Roma, se găsea în Kiev, pe un munte înalt de lângă Nipru. Acolo fusese construită o biserică și lângă ea un cimitir, unde erau îngropați bărbai însemnați ucrainieni. Potentații bolșevico-judei, care au nimicit tot ce era acum și sfânt pentru Kremlin, au distrus și mormântul lui Ascold, acest minunat monument al trecutului, făcând din acest cimitir un parc pentru recreația lucrătorilor și gărzilor roșii!
Începând din veacul IX, Kievul este capitala Principatului Kievului și puterea statului se sprijină în deosebi pe orașul construit și în continuă ascensiunea, care prin bisericile și mănăstirile sale, era împodobit cu fastuoase așezăminte de mare valoare artistică, mai ales pe vremea lui Volodimir cel Mare (980—1015), care introdusese religia creștină ca religie de stat. Pe acești temelii, ortodoxia creștină de proveniență bizantină, știința și arta cu același coloratură, au descălecat în Kiev, creșdând print-o întrefesere cu specificul autohton, începuturile culturii ucrainiene a Kievului.
Cele mai importante monumente ale epocii Principatului sunt următoarele: celebra mănăstire Petșerska Lavra din Kiev, fondată de Anton Petșerski, în veacul XI, care în cursul timpului devenise un adevărat muzeu al artei religioase, o însemnată școală și un centru al culturii greco-ortodoxe, care a exercitat influența sa până departe, dincolo de granițele Ucrainei. De o covârșitoare importanță din punct de vedere istoric, este bisERICA Sânta Sofia, cu minunatele ei fresce din viața principilor (scheme de vânătoare, muzicanții Principelui și altele), și bisERICA Sântului Clod, care la fel este împodobită cu fresce. Pe vremea Principelui Jaroslav (1019—1054) al cărui sarcofaș din marmură curată se găsește în bisERICA Sf. Sofia, se afla lângă această biserică, un așezământ cultural, conținând o mare bibliotecă și o școală la care învățau peste 300 de școlari. Toate aceste monumente ale vechii istorii ucrainiene au fost groaznic mutilate și destinate nimicirii complete de către nelegiuirea tudaico-bolșevică.
Din vremea principilor au mai rămas și ruinele așa numite Porți de Aur. Aceste ziduri au primit (Continuare în pagina 2-a)





